

《穿越圣经》

罗马书（15）有关基督徒在圣灵里之生活的真理（罗 8:2-8）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了罗马书 7:9-8:1 的内容，让我们先来重温一下。

罗马书 7:9-8:1 继续讲述有关律法与罪的关系，以及灵与肉体的交战等真理。

没有律法，也就无所谓罪，因为人并不知道他们的行为是罪，除非有一套律法禁止那些行为。神的律法让人知道自己是罪人，被判了死刑；可是知道了也无济于事。罪是真实而危险的。假设你来到海滩准备游泳，却发现海边竖起了警告牌：“海里有鲨鱼，禁止游泳”，你只好扫兴而归。这是警告牌的错吗？你会恨那个竖起警告牌的人吗？律法就好像这个警告牌，是必需的，我们要感谢警告牌的存在，但是警告牌本身并不能赶走鲨鱼。同样道理，律法本身只能让人知道罪，却不能除去罪。

罪常常会蒙骗人，使人误用了律法。律法是神圣的，表明神的本性和对人的旨意。世人都是悖逆的，正因为神曾经说过罪是丑恶的，我们便觉得罪是赏心悦目的；正如夏娃在伊甸园里被蛇欺骗一样，我们无视神的禁令，反倒偏偏要触犯律法。只要我们以神的恩典和怜悯去理解律法，就可以看到神所禁止的行为和意识，纯粹是出于祂的爱，祂知道什么会伤害我们。

“我是属乎肉体的”，这句大概是指我们的旧天性是违背神的。虽然我们已经是基督徒，但是凭自己的力量跟罪搏斗，始终会落入罪的权势之中。

保罗总结了三点自己对付罪恶跟情欲的经验：第一，知识不能为人提供出路。保罗如果不知道律法的要求，倒可以安然无事；一旦知道了，便发觉自己是被定罪的。第二，凭着自己的力量去约束自己是不能成功的。保罗发觉，连一些并不吸引他的罪恶，他都会不由自主地去犯。第三，成为基督徒，也不会完全对罪恶和试探免疫。

虽然我们一相信耶稣，便可以重生，可是效法基督却要付上毕生的努力，因此保罗将基督徒的成长比作一场剧烈的竞争或战争。提摩太后书 4:7 记载：“那美好的仗我已经打过了，当跑的路我已经跑尽了，所信的道我已经守住了。”正如保罗开始所强调的，没有任何人是无罪而值得神拯救的，不论是不晓得律法的外邦人，还是认识律法，并且努力遵守律法的基督徒和犹太人，都得仰赖基督的救赎，没有人可以靠自己的善行来赚取救恩。

保罗说：“因为我所做的，我自己不明白；我所愿意的，我并不做；我所恨恶的，我倒去做。”这不单是一个绝望人的呼喊，更反映了基督徒跟罪恶的争战。我们千万不要小看罪的力量，以为靠自己的力量就能战胜罪。撒但是狡猾的诱惑者，让我们总是有数不尽的借口犯罪，所以，我们必须寻求基督赐给我们能力，才能战胜罪恶。神曾应许我们，祂会差遣圣灵住在我们里面，赐给我们力量胜过罪恶。当我们不慎跌倒时，祂的爱会引导我们，帮助我们重新爬起来。

“是撒但指使我做的”、“与我无关，是我里面的罪干的”，这些都是我们为自己开脱过犯的借口。必须要明白，我们一定要为自己的行为负责，我们绝不能以罪恶或撒但的能力为借

口，因为罪或撒但已经被击败了。罪恶的力量比我们强，我们并不能靠自己的力量单独面对罪恶，必须倚靠基督，因为基督已经战胜罪恶。只要我们寻求祂的帮助，就不会让罪恶有机可乘了。

保罗在罗马书 7:23 提到的“我肢体中的律”，其实指的就是潜藏在我们里面的罪，也是我们最容易犯罪的弱点。这种罪的律叫我们事事顺服自己自私自利的旧本性、不要顺服神。

保罗内心跟罪恶争战的经验对我们同样宝贵。从他身上我们得着战胜罪恶的秘诀：保罗只要一犯错或跌倒，马上回想自己已经被耶稣基督释放了，就靠着主脱离罪。当我们感到被罪左右的时候，请以保罗为榜样，感谢神借耶稣基督赐给我们自由，并且让基督的力量帮助我们胜过罪恶。

基督徒因信靠耶稣而在基督里不再被定罪，正如法庭上法官宣告说“被告罪名不成立，当庭释放”那样。这句话对于曾经身处死囚之列的我们，是多么重要。事实上，全人类都处于死囚之列，如果没有耶稣基督，我们实在毫无指望。感谢神，祂已经宣告我们无罪，得以脱离罪的捆绑，并且有力量遵行祂的旨意。

接下来，我们继续研读与查考罗马书 8 章剩下的内容。

罗马书 8:2 记载：“因为赐生命圣灵的律，在基督耶稣里释放了我，使我脱离罪和死的律了。”

这个宣告很重要。“因为”这个字在本章出现了十七次。“圣灵的律”不只是律法原则，也是圣灵的权能。“生命圣灵”，意思是圣灵带来生命，因为圣灵本质上就是生命，祂是生命的灵。“在基督耶稣里”是指圣灵与基督耶稣完全地合一，因为信徒得享基督的生命。“罪和死的律”是指罪在老我的权势，切断了我们与神的关系。但圣灵使我们的新生命与基督联合。

罗马书 8:3-4 记载：“律法既因肉体软弱，有所不能行的，神就差遣自己的儿子，成为罪身的形状，作了赎罪祭，在肉体中定了罪案，使律法的义成就在凡不随从肉体、只随从圣灵的人身上。”

这两节经文也可翻译为：“律法因着肉体作不到的事，神就差遣他的独生子成了罪的样式，使律法的义归给我们这些不随从肉体、只随从圣灵的人身上。”律法不能使人称义，这不是律法的错，而是罪人在肉体中犯罪。圣灵要作的事，能使人活出圣洁的生活。保罗在这里指出一个新的原则：随从圣灵。圣灵能作律法作不到的事。因此你我要根据这项新原则过基督徒的生活。神差祂的独生子做了不可能的新事，让圣子成为罪身。耶稣基督和我们有同样的肉身，只是没有犯罪。希伯来书 2:14-17 记载：“儿女既同有血肉之体，他也照样亲自成了血肉之体，特要借着死败坏那掌死权的，就是魔鬼，并要释放那些一生因怕死而为奴仆的人。他并不救拔天使，乃是救拔亚伯拉罕的后裔。所以，他凡事该与他的弟兄相同，为要在神的事上成为慈悲忠信的大祭司，为百姓的罪献上挽回祭。”希伯来书 7:26 记载：“像这样圣洁、无邪恶、无玷污、远离罪人、高过诸天的大祭司，原是与我们的合宜的。”希伯来书 10:5 记载：“所以基督到世上来的时候，就说：神啊，祭物和礼物是你不愿意的；你曾给我预备了身体。”这是神除去我们身体、头脑和灵性的罪根的方式。神把肉体的罪钉在十字架上，使罪在人的身上不起作用了。耶稣能解决罪的问题，基督担当了我们的罪！因着耶稣的牺牲，罪在肉体里被定罪了；因着信靠主耶稣，我们的灵魂得以救赎，正如哥林多前书 15:44 所记载的那样：“复活的是灵性的身体。”现在圣灵拯救我们的灵魂脱离罪。很多人以为，如

果基督再来把我们带离这个罪恶的世界，那多好啊。我希望主现在就来，其实有比这更好的事，就是使我们还活在这个旧的罪恶世界中的人，能活出基督的新生命。在约翰福音 17:15，我们的大祭司主耶稣祷告说：“我不求你叫他们离开世界，只求你保守他们脱离那恶者（或译：脱离罪恶）。”这是基督徒得胜的见证。“使律法的义成就在我们这不随从肉体、只随从圣灵的人身上。”意思是说圣灵在顺服的人身上，使他们能活出新的生命，这是被定罪的人作不到的。圣灵要赐下能力，使我们能活出新生命。

罗马书 8:5 指出新的争战，不是我们所能打的仗，而是圣灵与肉体的争战，经文是这样记载的：“因为，随从肉体的人体贴肉体的事；随从圣灵的人体贴圣灵的事。”

“体贴肉体的事”这种情况，保罗在罗马书 6 章有描述过。如果你习惯活在肉体中，又顺从肉体的事，你的新生命又不责备你，表示你没有新生命，因为“随从圣灵的人体贴圣灵的事。”信徒有了新生命，就能顺从主、遵行神的旨意，这是意志上的行动，使我们关注新的争战。“肉体”是指老我。根据约翰福音 3:6 的记载，主耶稣说：“从肉身生的就是肉身；”永远是属肉身。神没有改变肉身的计划。相反的，祂带来新的事：“从灵生的就是灵。”我们要注意新的争战，这不再是新生命或信徒要努力去克服肉体的罪，而是圣灵与老我的争战。这就好比，一个放学回家的小男孩被一个大男孩打了；小男孩被大恶霸重重地打倒在地上，他从地上看到哥哥来了。小家伙慢慢爬起来看着自己的伤，让哥哥去对付那个恶霸。信徒靠着圣灵对付肉体。圣灵住在信徒里面，能为我们争战！“随从肉体的人”是指老我，以弗所书 2:1-3 记载：“你们死在过犯罪恶之中，他叫你们活过来。那时，你们在其中行事为人，随从今世的风俗，顺服空中掌权者的首领，就是现今在悖逆之子心中运行的邪灵。我们从前也都在他们中间，放纵肉体的私欲，随着肉体 and 心中所喜好的去行，本为可怒之子，和别人一样。”这是我们得救以前的情况。“肉体”包括心思意念。歌罗西书 1:21 记载：“你们从前与神隔绝，因着恶行，心里与他为敌。”肉体包括与神完全隔绝的本性。老我的心思意念全在肉体上。加拉太书 5:19-21 记载：“情欲的事都是显而易见的，就如奸淫、污秽、邪荡、拜偶像、邪术、仇恨、争竞、忌恨、恼怒、结党、纷争、异端、嫉妒（有古卷加：凶杀二字）、醉酒、荒宴等类。我从前告诉你们，现在又告诉你们，行这样事的人必不能承受神的国。”这是一堆丑恶的东西！在歌罗西书 3:8-9 保罗说：“但现在你们要弃绝这一切的事，以及恼恨、忿怒、恶毒（或译：阴毒）、毁谤，并口中污秽的言语。不要彼此说谎；因你们已经脱去旧人和旧人的行为，”在 马太福音 15:19 主耶稣说：“因为从心里发出来的，有恶念、凶杀、奸淫、苟合、偷盗、妄证、谤讟。”神的儿女还保留有老我的性情，就是肉体里还存有败坏和死亡。神的儿女不可能快乐地活在肉体里，浪子会进入猪圈，但他不会一直留在猪圈里，一定会说：“我要起来到我父亲那里去。”“随从圣灵的人”指的是重生的人，有圣灵内住和更新的人，他们喜爱基督的事。歌罗西书 3:1-2 记载：“所以，你们若真与基督一同复活，就当求在上面的事；那里有基督坐在神的右边。你们要思念上面的事，不要思念地上的事。”在歌罗西书 3:12 保罗继续说：“所以，你们既是神的选民，圣洁蒙爱的人，就要存（原文是穿；下同）怜悯、恩慈、谦虚、温柔、忍耐的心。”这是神儿女渴慕的事。你我不能靠着自己的努力活出这些美德，只有借着圣灵在我们的生命中运行和作工，才能成就。这里我们看见一项重要的原则。

罗马书 8:6 记载：“体贴肉体的，就是死；体贴圣灵的，乃是生命、平安。”

人因犯罪与神隔绝，肉体立刻死了，如同行尸走肉。但基督徒有圣灵同在，就有生命和平安。我们若犯罪，就要向神认罪，求神洗净我们，这样才能与神恢复关系。神所赐的生命是最美好、最有能力、最丰盛的生命！很多还没信主的人以为自己活得很好，其实是虚空的，这不是神所赐的生命。“平安”是指现在和未来都有神所赐的平安与祝福，你我真需要进入

那个境界！如果你是神的儿女，却活在肉体里，你就不能和神有亲密的关系。约翰福音 13:8 记载主耶稣对西门·彼得说：“我若不洗你，你就与我无分了。”主的意思是，如果我们继续犯罪、活在肉体里，主就与我们没有关系了。有人说：“那么我们该怎么做呢？”西门·彼得伸出脚，让主洗脚。你我要坦白地到主面前认罪。约翰一书 1:9 记载：“我们若认自己的罪，神是信实的，是公义的，必要赦免我们的罪，洗净我们一切的不义。”“我们若认自己的罪”这句里的“我们”指的是基督徒。你我不知道老我有多么败坏，我们需要基督的宝血，到主那里得洁净。约翰一书 1:7 记载：“我们若在光明中行，如同神在光明中，就彼此相交，他儿子耶稣的血也洗净我们一切的罪。”老我是败坏的，神不救老我，要赐给我们新生命。你我不能用老我为神而活。如果你继续活在老我里，你一定不是神的儿女。有人问：“如果神的儿女犯罪了，这和失丧的人有什么区别呢？”区别在于：一个失丧的人做错了事，不会认错；但神的儿女做错了事，会对神说：“神啊，我厌恶自己所做的坏事！”如果你容让老我这样下去，就大错特错了。有一位神学家这样说：“你说你希望能做得更好，你自己知道你作不到。你必须认识到只有靠着圣灵行事才能做到。”神对你有一个目的、一个计划以及祝福，你要完全接受神的安排。我们还要谨记：“骄傲使人盲目。”学着从神的角度看自己吧，缺少神的祝福是因为不信的心，现在就信靠神吧！真正的爱心不是出自人的意志，而是源自神的恩典。当我们觉得自己不值得、不可爱的时候，我们就会发现神给我们祝福，这是从神那里得到我们本不配得到的，这一切都来自神奇妙的恩典。我曾听到有人大言不惭地说他们为主牺牲了多少，其实他们在说谎，他们不诚实。我告诉你，你要相信神能作你作不到的事。

罗马书 8:7-8 记载：“原来体贴肉体的，就是与神为仇；因为不服神的律法，也是不能服，而且属肉体的人不能得神的喜欢。”

属肉体的心思意念就是死，因为是与神为仇。罪人抗拒神，故意与神为敌。最好的证据，莫过于主耶稣基督被钉十字架。属肉体的心思意念，并不顺服神的律法。人要满足自己的心意，不是去满足神的心意。人要主宰自己，不肯降服于神。

这节经文说明肉体是多么绝望和无可救药的。人是与神为敌的，不仅死在过犯和罪恶之中，甚至还顽固地抗拒神。人宁可变成宗教狂、远离神，而不愿亲近耶稣基督这位又真又活的神。雅各的老我与神摔跤，他与神对立，直到雅各认输。凡属肉体的神都不接受，所谓的好行为、文明、文化和人类夸口的进步都不能讨神的喜悦。启示录 3:15-16 告诉我们，教会里的人不冷不热地靠肉体所作的宗教事工使基督厌恶。我们愿意信服神的审判吗？你是否愿意靠神圣灵大能的指引，不靠有罪的老我夸口呢？

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！